

农业插上科技“翅膀” 直播带货“云端”赋能

广州乡村振兴焕发新活力

2020年以来，突如其来的新冠肺炎疫情，对经济社会发展造成了一定影响。虽然疫情冲击严重，但此前坚定不移实施的乡村振兴战略赋予了广州农村经济发展的强大韧劲。疫情期间，广州农村地区一手抓防疫，一手促发展，全力保障农村生产以及平稳供给。随着疫情防控进入常态化阶段，广州农村地区的经济逐步复苏，乡村振兴战略也在此时焕发出新的活力。

现代农业成为乡村振兴新引擎

疫情之下，保产业，稳供给是重中之重。广州市通过加强政策扶持和技术指导，积极服务农业企业复工复产，深入开展耕地“零弃耕”专项行动，大力推进生猪养殖项目建设等措施，全力保障农产品平稳供给。目前，全市纳入监测的1258家农业企业已全部复工复产，生产水平均已接近或达到正常年份水平；25家重点农业企业生产水平全部达到或超过正常年份生产水平。落实早稻种植面积约16.48万亩，新增早稻种植面积约2.36万亩，超额41%完成省下达的新增早稻种植任务；上半年生猪出栏预计超20万头。

构建高质量都市现代农业体系是乡村振兴的重要抓手。如今，广州以重大项目建设为抓手，今明两年聚焦打造蔬菜、水产、花卉（含盆景及园艺）、畜禽、水果、种业、休闲农业等7个产值超百亿元的产业，推动每个涉农区形成2~3个特色农业产业集群。其中，全市18个新改扩建生猪养殖项目从1月起相继开工建设，计划总投资80多亿元，5月起陆续建成投产。

今年上半年广州新增8个省级现代农业产业园（累计15个），位列珠三角地区自筹资金建设现代农业产业园的首位。从化区现代农业产业园于4月纳入国家现代农业产业园创建管理体系（全国共8家）。

建设美丽乡村为乡村振兴赋能

“好久没出门，这里空气好，来透透气。”3月中旬，一对来自广州市区的退休夫妇在从化区吕田镇莲麻酒庄游玩。近段时间以来，从化区的特色小镇乡村烟火气重现。今年“五一”假期，郊区乡村游成为热门之选。据统计，5月1日至5日，从化区接待游客38.57万人次，实现旅游收入1.57亿元。

近年来，从化区大力发展乡村旅游，打造了一大批网红特色小镇。乡村旅游作为推进一二三产业融合的典型产业业态，高度契合了乡村振兴战略对新时代农业农村发展的总要求，迎来了发展新机遇。

作为推进乡村振兴战略的一场硬仗，农村人居环境整治行动正在广州快马加鞭进行。今年，广州将深入实施“五个美丽”行动。全市1144个行政村将全部达到干净整洁村标准、800个以上的行政村达到美丽宜居村标准（其中力争不少于110个达到特色精品村标准）、形成10个左右岭南特色鲜明的美丽乡村群。

除此，广州还创建“五个美丽”综合示范片区，深化农村“厕所革命”，建设100条农村生活垃圾分类资源化利用示范村，强力推进拆违治违，加强农房管控和乡村风貌提升，推进主干道两旁净化、绿化、美化，因地制宜打造小菜园、小果园、小花园、小公园等小生态板块，推进万里碧道建设。今年各区计划新建及改造农村公厕139座，开放村委会内设公厕732座。

新业态激发新动能

电商作为新兴业态，受到广大民众的大力追捧，现代化的直播带货成为了目前最热门的农产品销售方式。为解决农产品滞销的问题，从化区积极拓展销售新思路。早在4月1日，

从化区就邀请了千万网友在线“云”赏从化荔枝花海，在直播间启动 2020 年的“美荔定制”。乘着这股热潮，从化区紧抓直播经济发展新趋势，直播带货惠农助农成绩斐然。4 月，从化开始布局“1+2+N”生态直播平台。同时，拟设百个“移动直播间”，走进全区村社对接乡村文旅、农副产品等，以直播带货方式赋能乡村经济。

深入实施六大工程

人才是第一资源，是实现乡村振兴的源头活水。今年，广州重点深入实施六大工程，包括农业农村智库建设工程，新型职业农民培育工程，“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”工程，“百团千人科技下乡”工程，引导青年、乡贤回乡助力乡村振兴工程和新时代文明实践中心建设工程，在新型职业农民的职称评定、税费减免等方面给予倾斜支持，支持各区依托特色产业、现代园区、特色小镇因地制宜、多形式设立院士工作站、研究院，引进高素质人才，赋能乡村振兴。

随着近年乡村振兴战略的实施，从化区通过完善农业农村人才培养、引进、流动以及激励保障机制，早已吸引了一大批优秀青年、专业人才、专家学者扎根乡村，让他们在乡村振兴的实践中找到实现自身价值的舞台。

推进高水平融合发展

推进城乡高水平融合发展是乡村振兴的重要工作。这项工作包括推进国家城乡融合发展试验区广东广清接合片区建设、抓好农村重点改革任务、全面提升农村公共服务水平、推进新一轮村庄规划编制及加强和改进乡村治理。

去年年底，从化区成功列入国家城乡融合发展试验区。如今，从化的城乡关系正步入新的阶段，城乡融合发展的步伐更快、范围更广。3 月 11 日，从化区举行了 2020 年重点产业项目签约及动工活动，现场签约和动工的重点产业项目涵盖 5G 产业、生物医药、智能装备、新能源、科技农业、休闲旅游、文化产业等领域，投资总额达 457 亿元，预计建成投产后，年产值新增约 400 亿元。